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ВЕДЕННЯ АГРОБІЗНЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Україна має потужний аграрний сектор, який є одним із ключових для 

економіки України, забезпечуючи значну частину ВВП країни, а також 

виступаючи як основне джерело експортних доходів. Земельні ресурси, 

сприятливий клімат і родючі ґрунти дають Україні потенціал стати одним із 

світових лідерів у виробництві та експорті аграрної продукції. Розвиток 

аграрного бізнесу має важливе значення для соціально-економічного розвитку 

регіонів, створення робочих місць і підвищення добробуту населення. 

Вплив воєнного стану має багатогранний і комплексний характер, 

охоплюючи як безпосередні наслідки воєнних дій, так і довгострокові зміни у 

законодавчому регулюванні, логістиці, збуті продукції, доступності робочої сили 

та адаптації до невизначеності. Вирішення цих викликів вимагає від аграрних 

підприємств не лише оперативних рішень, а й стратегічного планування та 

інноваційного підходу до адаптації свого бізнесу під змінені умови.  

Сільське господарство, будучи трудомістким, сильно постраждало від 

раптового вакууму, створеного переміщенням громад і призовом людей на 

військову службу. Втеча людей із зон конфлікту не лише зменшила кількість 

робочих рук, що обробляють землю, але й виснажила сектор досвідченою 

робочою силою.  

Війна спричинила скорочення кількості діючих сільськогосподарських 

підприємств з 51,8 тис. до 35,6 тис. у 2022 році, тобто майже на третину. Це 

скорочення, найсуттєвіше з 2012 року, випереджає загальний економічний спад 

у країні. В окремих галузях, таких як рослинництво, тваринництво та допоміжна 

сільськогосподарська діяльність, відбулося значне скорочення кількості 

підприємств, що свідчить про глибоку дезорганізацію аграрного сектору України 

через війну [1]. 

За вісім місяців 2023 року Україна експортувала товарів на 24,5 млрд дол, з 

цього експорт до Польщі становив 3,4 млрд дол, що на 25,2% менше порівняно з 

аналогічним періодом 2022 року. Водночас експорт до Румунії зріс на 20,6%, 

досягнувши 2,6 млрд дол, а до Китаю – на 8,4%, становлячи 1,8 млрд дол. При 

цьому обсяги експорту зернових до Польщі та Румунії в 2023 році суттєво 

змінились: до Польщі зернових культур експортовано на 177 млн доларів (за 

весь 2022 рік – на 638 млн дол), тоді як до Румунії – на 950 млн дол (за весь 2022 

рік – на 1,3 млрд дол) [4]. 

Загальна географія експорту з України також зазнала змін: якщо раніше 

основними партнерами були Китай, Польща та Туреччина, то у 2023 році до 

переліку великих імпортерів української продукції увійшли країни Європи, 

зокрема Німеччина, Іспанія, Італія, Нідерланди, а також США, Індія, Єгипет та 
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деякі інші, при цьому частка експорту до країн ЄС зросла з 47,1% у першому 

кварталі 2022 року до 62,7% за аналогічний період 2023 року [4]. 

Ці зміни відображають адаптацію українського аграрного сектору до 

викликів, пов’язаних із воєнним станом, і зусиль щодо диверсифікації 

торговельних відносин для зменшення залежності від окремих ринків. 

У 2023 році в Україні було впроваджено декілька ключових програм 

державної підтримки аграрного сектору:  

–  надання одноразової грошової допомоги постраждалому населенню в 

Миколаївській та Херсонській областях за втрачений урожай через підрив греблі 

Каховської ГЕС. Розмір допомоги становить 3318 грн за сотку земельної 

ділянки, на якій втрачено врожай овочів, з обмеженням площі до 20 соток у 

Миколаївській області та до 30 соток у Херсонській області; 

–  компенсація єдиного соціального внеску сімейним фермерським 

господарствам на суму 1,9 млн грн. Ця ініціатива спрямована на підтримку 

сімейного фермерства без створення юридичної особи; 

–  державна підтримка аграріїв та організацій водокористувачів, які 

використовують меліоровані землі. Дотації надаватимуться на безповоротній 

основі для реконструкції наявних та/або будівництва нових меліоративних 

систем із використанням зрошення дощуванням або краплинного зрошення, а 

також для відновлення насосних станцій. Розміри дотацій варіюються в 

залежності від типу зрошення і включають суми від 13 250 грн до 25 300 грн на 1 

га оброблюваних угідь [2]. 

Окрім цього, програма USAID з аграрного і сільського розвитку має 

загальну вартість 35 млн. дол. США і надає агрономічну підтримку 3 тис. с/г 

виробників 13 областей країни. Ще один проект, «Кредитні ресурси для с/г 

виробників», розрахований на сім років з загальною вартістю 8,9 млн. дол. США, 

надає нові кредити через кредитні спілки, які є партнерами USAID. Також у 

липні 2022 року було започатковано «Ініціативу стійкості сільського 

господарства в Україні» (AGRI) з вартістю 100 млн. доларів, метою якої є 

зміцнення механізмів експорту української аграрної продукції [3]. Зауважимо, 

що важливою частиною державної підтримки агросектору є звільнення від 

оподаткування ввізним митом товарів, необхідних для забезпечення зберігання 

зернових та олійних культур. Закон № 2445-IX від 27.07.2022 року спрямований 

на вирішення проблем зберігання агропродукції через неможливість її експорту 

морськими портами. В цей період дії воєнного стану та ще 30 днів після його 

закінчення звільняються від оподаткування ввізним митом вироби та 

обладнання, які використовуються для зберігання, перевезення, завантаження та 

розвантаження зернових і олійних культур. 

Ці програми та ініціативи відіграють ключову роль у забезпеченні стійкості 

та розвитку аграрного сектору України в умовах воєнного стану, допомагаючи 

адаптуватися до складних умов та зберігати виробничий потенціал країни. 

Отже, війна в Україні суттєво змінила аграрний бізнес, про що свідчить 

різке скорочення кількості працюючих підприємств та зміна динаміки експорту. 

Незважаючи на ці виклики, аграрний сектор України продемонстрував стійкість 

та адаптивність, а державна та міжнародна підтримка відіграє ключову роль у 
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стабілізації та сприянні відновленню. Подальші інновації та стратегічне 

планування матимуть вирішальне значення для майбутнього зростання сектору 

та його внеску в національну економіку. 
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